

**✳** Μέχρι τις 30 Ιουνίου 2024 έχουν προθεσμία οι φορολογούμενοι για να υποβάλουν τις δηλώσεις τους

**ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ** **ΘΕΜΑ**

## Αρχίζουν τα ραντεβού με την εφορία

Ανοίγει η πλατφόρμα για τις διορθώσεις του Ε9 - Από το β' 15νθήμερο οι δηλώσεις εισοδήματος

**Αντίστροφα μετρά ο χρόνος για να ανοίξει η πλατφόρμα υποβολής των φορολογικών δηλώσεων, ενώ εντός της εβδομάδας αναμένεται να ανοίξει το Ε9 ώστε οι ιδιοκτήτες να προχωρήσουν σε τυχόν διορθώσεις ώστε να μειώσουν τον ΕΝΦΙΑ.**

Τοι Γιώργου Κούρου  
gkoumas@navtemporiki.gr

**ΜΕ ΒΑΣΗ** το χρονοδιάγραμμα άλλωστε του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας η πλατφόρμα για τις φορολογικές δηλώσεις πρέπει να ανοίξει το αργότερο στο δεύτερο δεκαπενθήμερο του Απριλίου, ενώ τις επόμενες ημέρες θα αρχίσουν να «τρέχουν» οι διορθώσεις του ΕΝΦΙΑ ώστε η ΑΑΔΕ να προλάβει να κάνει εγκρίσεις την επανεγκατάσταση του φόρου και οι ιδιοκτήτες να καταβάλουν την πρώτη δόση στο τέλος του μήνα. Η φετινή καθυστέρηση όσον αφορά το άνοιγμα της πλατφόρμας για τις δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος, καθώς πέρσι είχε ανοίξει τέλος Μαρτίου, δεν αλλάζει και την προθεσμία υποβολής τους αλλά και καταβολής του φόρου.

**Καταβολή δόσεων**  
Αυτό ουσιαστικά σημαίνει ότι οι φορολογούμενοι έχουν προθεσμία για να υποβάλουν τις δηλώσεις τους μέχρι τις 30 Ιουνίου 2024, με την πρώτη δόση του φόρου να πρέπει να εξοφληθεί έως τις 31 Ιουλίου 2024. Επιστημάνεται ότι σε περίπτωση που η καταληκτική προθεσμία υποβολής της δήλωσης παραταθεί, σε ημερομηνία μεταγενέστερη της καταληκτικής ημερομηνίας καταβολής της πρώτης δόσης, οι δύο πρώτες δόσεις θα πρέπει να καταβληθούν μέχρι την καταληκτική ημερομηνία της δεύτερης δόσης, δηλαδή μέχρι το τέλος Αυγούστου.  
Αξίζει να σημειωθεί ότι φέτος περίπου 1 εκατ. μισθωτοί και συνταξιούχοι δεν θα χρειαστεί να συμπληρώσουν αλλά και να υποβάλουν τη δήλωσή τους, καθώς όλες οι ενέργειες θα γίνουν από την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων, η οποία και θα ταχυδρομήσει άμεσα τον «λογαριασμό» στους υπόχρεους. Επίσης, 700.000 ελεύθεροι

**700**  
χιλ.  
ελεύθεροι επαγγελματίες θα βρεθούν αντιμέτωποι με το ελάχιστο τεκμαρτό εισόδημα που θα τους έχει προσδιορίσει η εφορία.



Ακόμη και εάν οι επαγγελματίες δηλώσουν μικρότερο φορολογητέο εισόδημα, ο φόρος που θα κληθούν να πληρώσουν θα υπολογιστεί με βάση το τεκμαρτό εισόδημα.

### 1

#### ΕΚΑΤ.

**μισθωτοί και συνταξιούχοι δεν θα χρειαστεί να συμπληρώσουν αλλά και να υποβάλουν τη δήλωσή τους, καθώς όλες οι ενέργειες θα γίνουν από την ΑΑΔΕ**

επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενοι θα βρεθούν αντιμέτωποι με το ελάχιστο τεκμαρτό εισόδημα που θα τους έχει προ-

διορίσει η εφορία οιο έντιμο ΕΙ, γεγονός που σημαίνει ότι ακόμη κι αν δηλώσουν χαμηλότερο εισόδημα ο φόρος που θα κληθούν να καταβάλουν θα υπολογιστεί με το τεκμαρτό εισόδημα. Πάντως φέτος εκατοντάδες χιλιάδες επαγγελματίες θα πληρώσουν το μισό τέλος επιτηδεύματος, ή θα απαλλαγούν πλήρως.

**9 εκατ. φορολογούμενοι**  
Στο πλαίσιο λοιπόν αυτό, στο φετινό «ραντεβού» τους με την εφορία οι περίπου 9 εκατ. φορολογούμενοι θα δικαιούσκουν τα εξής:

**1** Μισθωτοί - συνταξιούχοι, περίπου 1 εκατ. περίπου, θα απαλλαγούν από φέτος από τη συμπλήρωση και υποβολή της δήλωσής τους, καθώς η ΑΑΔΕ

όχι μόνο θα συμπληρώνει και θα υποβάλλει τη φορολογική τους δήλωση εντός της προβλεπόμενης προθεσμίας, αλλά θα έχει έτοιμο το εκκαθαριστικό. Οι συγκεκριμένοι μάλιστα φορολογούμενοι θα ειδοποιηθούν με email από την ΑΑΔΕ για την αυτόματη συμπλήρωση και οριστικοποίηση της δήλωσής τους, με βάση φυσικά τα στοιχεία που έχει στη διάθεσή της η φορολογική διοίκηση.

Θα πρέπει να αναφερθεί ότι εάν ο φορολογούμενος δεν αντικρίσει στο περιεχόμενο της δήλωσής του, αυτή οριστικοποιείται αυτόματα, σε αντίθεση με ό,τι ίσχυε μέχρι πρότινος, καθώς ίσχυε μόνο η προσυμπλήρωση των εισοδημάτων από μισθούς και συντάξεις, αλλά όχι και η αυτόματη οριστικοποίηση της δήλωσης.

Επιστημάνεται ότι η εξόφληση του φόρου εισοδήματος θα γίνει και φέτος σε 8 μηνιαίες δόσεις, με την πρώτη να καταβάλλεται έως τις 31 Ιουλίου 2024 και την τελευταία έως 28 Φεβρουαρίου 2025, ενώ όσα φυσικά πρόσωπα θα εξοφλήσουν εφάπαξ τον φόρο μέχρι την καταληκτική ημερομηνία καταβολής της πρώτης δόσης, θα κερδίσουν έκπτωση φόρου 3%.

**2** Ελεύθεροι επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενοι, αλλά και ατομικές επιχειρήσεις, θα δουν φέτος προσημιπληρωμένα στη φορολογική τους δήλωση τα τεκμαρτά εισοδήματα τα οποία, με βάση το νέο φορολογικό καθεστώς που ισχύει, θα τους έχει υπολογίσει η ΑΑΔΕ για το 2023.

Αυτό ουσιαστικά σημαίνει ότι οι περίπου 700.000 επαγγελματίες μολιάς «ανοίχουν» τη δήλωσή τους θα δουν ποιο είναι το ελάχιστο εισόδημα που τους έχει προσδιορίσει η εφορία και μάλιστα θα διαπιστώσουν ότι ο συγκεκριμένος κωδικός είναι «κλειδωμένος» και δεν επιδέχεται παρεμβάσεις. Βέβαια, από την άλλη πλευρά, «ανοίχτοι» για διορθώσεις θα είναι οι κωδικοί του εντύπου Ε3 που αφορούν τα έσοδα και τα έξοδα των επαγγελματιών.

Ακόμη πάντως και εάν οι επαγγελματίες δηλώσουν μικρότερο φορολογητέο εισόδημα, ο φόρος που θα κληθούν να πληρώσουν θα υπολογιστεί με βάση το τεκμαρτό εισόδημα.

### Ενστάσεις και...

**ΣΕ ΚΑΘΕ** περίπτωση, πρέπει να υπογραμμιστεί ότι οι υπόχρεοι που κρίνουν ότι έχουν «αδικήσει» από το νέο σύστημα φορολόγησής τους θα έχουν τη δυνατότητα να αμφισβητήσουν τον φόρο υποβάλλοντας ένσταση σε μια νέα πλατφόρμα της ΑΑΔΕ, υπό την προϋπόθεση ότι θα ζητούν τη διερεύνηση φορολογικού ελέγχου προκαίμενου να αποδείξουν ότι το πραγματικό εισόδημά τους είναι μικρότερο από το τεκμαρτό εισόδημα.

### ...ανατροπές

Όσον αφορά τις περαιτέρω ανατροπές στο σύστημα φορολόγησης των ελευθέρων επαγγελματιών και ατομικών επιχειρήσεων, αφορούν το τέλος επιτηδεύματος, που πλέον αποκτά τέσσερις «ταχύτητες». Ειδικότερα, το εν λόγω τέλος διαμορφώνεται φέτος ως εξής:

- σε 325 ευρώ για τους επιτηδεύματες και ασκούντες ελεύθερο επάγγελμα,
- σε 400 έως 500 ευρώ για τα φυσικά πρόσωπα που το εισόδημά τους προέρχεται από ατομική επιχείρηση παροχής υπηρεσιών ή ελεύθερο επάγγελμα και έχουν έγγραφη σύμβαση με μέχρι τρία φυσικά ή και νομικά πρόσωπα, ή 75% των ακαθάριστων εσόδων τους προέρχεται από ένα φυσικό ή και νομικό πρόσωπο,
- σε 800 ευρώ για νομικά πρόσωπα που ασκούν εμπορική επιχείρηση και έχουν την έδρα τους σε τουριστικούς τόπους και σε πόλεις ή χωριά με πληθυσμό έως 200.000 κατοίκους,
- σε 1.000 ευρώ για νομικά πρόσωπα που ασκούν εμπορική επιχείρηση και έχουν την έδρα τους σε πόλεις με πληθυσμό πάνω από 200.000 κατοίκους. (Ν.225/2023)